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KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Ma lig ni ci stič ni tu mor bu bre ga je re dak ob lik ma lig nih tu mo ra. Na sta je ci stič nom de ge ne ra ci jom so lid nog 
tu mo ra po sle unu tar tu mor skog kr va re wa, ne kro ze i ko li kva ci je, ili pa pi lar nom pro li fe ra ci jom u obič noj ci sti. 
Zbog ta kvog pa to a na tom skog sup stra ta, ma lig ni ci stič ni tu mor bu bre ga ima ti pič nu ul tra zvuč nu sli ku i va žno ga je 
raz li ko va ti od be nig ne ci ste.
Prikaz bolesnika  Kod že ne sta re 59 go di na pri pre gle du gi ne ko lo ških or ga na ul tra zvu kom je ot kri ve na ci sta u de
snom bu bre gu i pre po ru če no joj je da se ja vqa na re dov ne kon trol ne pre gle de. Uplašena pacijentkiwa se od mah pod
vr gla ponovnom ultrazvučnom pre gle du kod radiologa, ka da je ot kri ven ci stič ni ma lig ni tu mor u gor woj tre ći ni 
de snog bu bre ga. Upu će na je na pregled kom pju te ri zo va nom to mo gra fi jom (CT), a re zul ta ti su po tvr di li ul tra zvuč ni 
na laz. Oba vqe na je ne frek to mi ja de snog bu bre ga na Uro lo škom ode qe wu Kli nič kog cen tra u Pod go ri ci. Hi sto pa to
lo ški na laz je gla sio: Ade no car ci no ma cysti ca re nis dex.
Zakqučak  Od pre sud ne je va žno sti da se sva ka ci stič na pro me na u bu bre gu de taq no i pa žqi vo pre gle da ul tra zvu
kom, jer se u na iz gled „pro stoj” ci sti mo že kri ti ma lig ni tu mor.

Kqučne reči: ultrazvuk; cista; maligni cistični tumor bubrega

UVOD

Ma lig ni tu mo ri bu bre ga naj če šće po ti ču iz we go
vog pa ren hi ma – epi te la sa bir nih ka na li ća (ade no
kar ci no mi) i, u od no su na osta le tu mo re re nal nog po
re kla, za stu pqe ni su sa 8385% [1, 2]. Ma wi broj tu mo
ra ima is ho di šte u ve ziv nom tki vu kor tek sa i kap su
le bu bre ga: fi bro sar ko mi, rab do mi o sar ko mi, li po
sar ko mi, le jo mi o sar kom [1, 3]. Pre ma po da ci ma stu
di ja ko je su ob u hva ti le ve li ki broj is pi ta ni ka, ma
lig ni tu mo ri pa ren hi ma bu bre ga či ne 3% ma lig no
ma kod od ra slih qu di, a u po re đe wu sa dru gim ma lig
nim bo le sti ma, za u zi ma ju tri na e sto me sto. Ja vqa ju se 
u sva kom ži vot nom do bu, naj če šće u pr voj de ce ni ji 
(ne fro bla stom, Vil msov tu mor), še stoj i sed moj de
ce ni ji (ade no kar ci nom) i če šće kod oso ba mu škog 
po la [1]. Kli nič ke ma ni fe sta ci je ma lig nih tu mo ra 
bu bre ga su ra zno vr sne (pa ra ne o pla stič ni sin drom), 
a vr lo če sto i ne ti pič ne. Kla sič ni kli nič ki tri
jas – he ma tu ri ja, bol i pal pa bil na tu mor ska ma sa u 
ab do me nu – ja vqa se kod 3% bo le sni ka i od go va ra od
ma klom sta di ju mu bo le sti [1, 3].

Ma lig ni tu mo ri bu bre ga su naj če šće čvr ste gra đe 
i ve o ma pro kr vqe ni. Me đu tim, po sto je i hi po va sku
lar ni i ava sku lar ni tu mo ri, a wi ho va uče sta lost je 
1026%. Uzro ci hi po va sku lar no sti tu mo ra su: trom
bo za tu mor skih ve na, unu tar tu mor sko kr va re we, ne
kro za i ko li kva ci ja u tu mo ru. Zbog ne u jed na če nog 
raz vo ja neo va sku lar ne mre že u cen tral nom i pe ri
fer nom de lu tu mo ra, ne kro za obič no za hva ta sre di
šwi deo tu mo ra, dok pe ri fer ni du go za dr ža va hi
per va sku lar nost [13].

Do uvo đe wa ul tra zvu ka i kom pju te ri zo va ne to mo
gra fi je (CT) kao vi zu e li za ci o nih me to da di jag no
sti ke, Le ger je do 1960. go di ne iz svet ske li te ra tu
re sa ku pio oko 60 opi sa slu ča je va ci stič nih tu mo
ra bu bre ga [1]. Sa o bra zno pa to a na tom skim pro me na
ma na sta lim u tu mo ru, mo gu će je pri ul tra zvuč nom i 
CT pre gle du di jag no sti ko va ti ma lig ne ci stič ne tu
mo re bu bre ga. Pre ma sko ra šwim po da ci ma iz li te
ra tu re, kod čak 1526% ma lig nih tu mo ra bu bre ga ot
kri va ju se we go vi ci stič ni ob li ci [46]. Ovi se tu
mo ri ja vqa ju kao uni lo ku lar ni (50%), mul ti lo ku lar
ni (30%) ili sa pri zid nim čvo rom tu mor skog ra sta 
u već po sto je ćoj ci sti (20%) [6, 7].

PRIKAZ BOLESNIKA

Bo le sni ca sta ra 59 go di na, do ma ći ca iz se o skog 
na se qa op šti ne An dri je vi ca, do šla je na kon trol
ni pre gled bu bre ga ul tra zvu kom po sle ot kri ve ne „ci
stič ne for ma ci je” u de snom bu bre gu pri gi ne ko lo
škom ul tra zvuč nom pre gle du. Bo le sni ca je bi la do
brog op šteg sta wa i bez uro lo ških te go ba. Ima la je 
po vi šen ar te rij ski pri ti sak (180/110 mm Hg) i bi
la pu šač dva de set go di na. Stan dard ni la bo ra to rij
ski na la zi kr vi i uri na ni su po ka za li zna čaj na od
stu pa wa od re fe rent nih vred no sti. Za se ja ne pod lo
ge uri no kul tu re osta le su ste ril ne.

Pri ul tra zvuč nom pre gle du or ga na gor weg ab do me
na i bu bre ga, u gor woj tre ći ni de snog bu bre ga se iz
dvo ji la ne e ho ge na ci sta ve li či ne 8,0×7,2 cm, u či joj 
gor woj tre ći ni i duž ru bo va se na la zio eho ge ni tu
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mor ski sa dr žaj (Sli ke 1, 2a i 2b). Na osno vu ul tra
zvuč nog na la za po sta vqe na je di jag no za ma lig nog ci
stič nog tu mo ra de snog bu bre ga, s ko jom je bo le sni ca 
upu će na na do dat no CT is pi ti va we u Op štoj bol ni
ci u Bi je lom Po qu. Na na tiv noj i kon trast noj CT se
ri ji pre se ka od 7 mm uočen je ci stič ni, eks pan ziv
ni hi po den zni tu mor u gor woj tre ći ni de snog bu bre
ga, ko ji po ka zu je ne rav no mer no rub no po ja ča we gu sti
ne po sle in tra ven ske pri me ne kon trast nog sred stva 
(Sli ka 3). Na laz CT po tvr dio je ul tra zvuč no po sta
vqe nu di jag no zu ci stič no de ge ne ri sa nog ma lig nog 
tu mo ra bu bre ga, pa je bo le sni ca upu će na na Uro lo
ško ode qe we Kli nič kog cen tra u Pod go ri ci, gde je 
ura đe na ra di kal na de sna ne frek to mi ja. Pa to hi sto
lo ški na laz je gla sio: Cystic ade no car ci no ma re nis dex 
(G1 – Fu hram, Sta di jum T2 – Rob son I).

DISKUSIJA

Ma lig ni ci stič ni tu mo ri bu bre ga su re dak ob
lik tu mo ra bu bre ga i naj če šće se di jag no sti ku ju slu
čaj no, to kom ul tra zvuč nog i CT pre gle da or ga na gor
weg ab do me na i bu bre ga [3, 6, 7]. Pr vi opis ma lig
nih ci stič nih tu mo ra bu bre ga dao je Bu ser 1930. go
di ne [1].

Pra vil no oba vqen pre gled bu bre ga ul tra zvu kom 
iz ne ko li ko rav ni i pra vo vre me no upu ći va we bo le
sni ka na do dat na di jag no stič ka is pi ti va wa ve o ma 
su va žni za da qe nad gle da we bo le sni ka s pro me na ma 
ko je ne za do vo qa va ju ul tra zvuč ne kri te ri ju me za jed
no stav nu ci stu [810]. Jed no stav na ci sta je be nig ni 
tu mor kon ge ni tal nog ili ste če nog po re kla. Na ul
tra zvuč nom na la zu se pri ka zu je kao oštro ogra ni če
na kru žna pro me na glat kih kon tu ra spoq weg i unu
tra šweg zi da, is pu we na teč nim sa dr ža jem bez od je ka 
(ne e ho ge na), zbog če ga se iza we do bi ja po ja ča we od je
ka. Na CT pre se ci ma jed no stav na ci sta je pra vil nog 

SLIKA 3. CT snimak bubrega posle intravenske primene kontras-
tnog sredstva: ekspanzivni solidni tumor u cisti s umerenim he-
terogenim pojačawem gustine u perifernom delu tumora.
FIGURE 3. CT scan of the kidney obtained after injection of contrast 
material: an expansive solid tumour in the cystic cavity with moderate 
heterogeneous enchancement of tumor periphery.

SLIKA 1. Ultrazvučni nalaz ciste sa solidnim – hipoehogenim 
(strelice) i tečnim – neehogenim sadržajem u gorwem polu de-
snog bubrega. Posteriorno pojačawe odjeka potiče od cističnog 
dela tumora. Cistični karcinom bubrega.
FIGURE 1. Sonogram reveals complex solid-hypoechoic mass (arrows) 
and cystic-anechoic content in the upper pole of the right kidney. Pos-
terior acoustic enchancement associated with cystic portion of tumour. 
Cystic renal cell carcinoma.

ob li ka, oštrih kon tu ra, gu ste teč no sti (naj vi še 15 
HU) i bez sa dr ža ja kon trast nog sred stva po sle we
go ve in tra ven ske pri me ne [9].

Ne ti pič ne ci ste bu bre ga od stu pa ju od kri te ri ju
ma za jed no stav nu ci stu. To su ci ste kom pli ko va ne 
in fek ci jom, kr va re wem ili ra stom tu mo ra, a mo gu 
bi ti: sep ti ra ne – mul ti lo ku lar ne, za de bqa nih, ne
pra vil nih i ko la bri ra nih zi do va, hi po e ho ge ne ili 
he te ro e ho ge ne. Ci ste kom pli ko va ne in fek ci jom – 
in fla mi ra ne ci ste (sup kor tek sne, in tra pa ren him
ske i pa ra pi je lič ne) oštrih su kon tu ra, na pe tih zi
do va, is pu we ne eho ge nim sa dr ža jem (gnoj ili de tri
tu sne če sti ce) ko je stva ra ju od je ke slič ne od je ci ma 
od me kog tki va. Ove ci ste obič no na ru ša va ju kon tu re 
bu bre ga i vr še pri ti sak na kar lič ni si stem [3, 7].

He mo ra gič ne ci ste su ta ko đe di fe ren ci jal no di
jag no stič ki zna čaj ne, a na sta ju usled kr va re wa u zi
du ili zbog in fark ci je i ko li kva ci je tki va bu bre ga. 
Oko 5% ci sta sa dr ži he mo ra gič nu teč nost [11].

Pro li fe ra tiv ne ci ste su he te ro e ho ge ne, sa teč
nim ne e ho ge nim ili hi po e ho ge nim sa dr ža jem, u ko ji 
s jed nog od zi do va ci ste pro mi ni ra eho ge na struk tu

SLIKA 2. Solidni deo tumora (a). Cistični deo tumora (b).
FIGURE 2. Solid part of the tumour (a). Cystic portion of the tumour (b).
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ra ko ja pri pa da ne kro tič nom tu mo ru u ko li kva ci ji 
ili tu mo ru s unu tar ci stič nim ra stom [2, 3, 11].

Der mo id ne ci ste, iako ret ke u bu bre gu, ta ko đe se 
raz ma tra ju u di fe ren ci jal noj di jag no zi. Wi hov zid 
je sa gra đen od ve ziv nog tki va, a s unu tra šwe stra ne 
je ob lo žen epi te lom sa loj nim žle zda ma. One su is
pu we ne be li ča stim si ra stim sa dr ža jem, u ko jem se 
na la ze dla ke, zu bi, hr ska vič no, kost no tki vo i dru
ga tki va [5].

Kal ci fi ko va ne ci ste su ta ko đe di fe ren ci jal no
di jag no stič ki zna čaj ne. Mo gu bi ti be nig ne i ma lig
ne. Ne ka da so li tar ne ci ste ima ju kal ci fi ko van zid 
de li mič no ili duž ce log svog obo da.

Ehi no kok ne ci ste u bu bre gu da ju obič no „kr pa ste” 
kal ci fi ka ci je u zi du i naj če šće su pra će ne na la zom 
ehi no kok nih ci sta u plu ći ma i je tri.

Ma lig ni ci stič ni tu mo ri, zbog kal ci ju mo vih de
po zi ta u kap su li, mo gu ima ti so no graf ski iz gled be
nig ne kal ci fi ko va ne ci ste či ji preč nik mo že bi ti 
du ži i od 10 cm. Raz voj ovih tu mo ra te če ve o ma spo
ro, a prog no za je bo qa ne go kod ade no kar ci no ma bu
bre ga [5, 11].

Vi še stru ke ci ste bu bre ga se ja vqa ju kod bo le sni ka 
sa sla bo šću bu bre ga ko ji se le če di ja li zom, od ko jih 
ne ke mo gu bi ti i ma lig ne pri ro de [12]. One se ta ko đe 
mo gu di jag no sti ko va ti kod bo le sni ka s tu be ro znom 
skle ro zom ili Fon Hi pelLan da u o vim (Von Hip pel-
Lan dau) sin dro mom [7].

Ra zno li kost mo guć ih ci stič nih pro me na u bu bre
zi ma na gna lo je Bo sni ja ka (Bo sni ak) [8] da sve ci stič
ne le zi je bu bre ga raz vr sta u če ti ri ka te go ri je pre ma 
CT na la zu. Ne kom pli ko va ne ci ste su svr sta ne u ka
te go ri ju 1, od li ku ju se glat kim zi dom i hi po den znim 
sa dr ža jem (ma wi od 20 HU), a ni je ih po treb no po seb
no nad gle da ti. Ci ste ka te go ri je 2 (naj če šće be nig
ne pri ro de) od li ku ju sle de će oso bi ne: ho mo ge na ate
nu a ci ja na tiv no, bez post kon trast nog po ja ča wa gu
sti ne raz li ka ate nu a ci je ma wa je od 10 HU; preč nik 
je ma wi od 3 cm; ma we od jed ne tre ći ne tki va pro la
bi ra van bu bre ga; ima oštre i glat ke kon tu re; mo gu
ća pret hod na in fek ci ja. Kon tro la ovih ci stič nih 
pro me na tre ba lo bi da bu de sva ka tri me se ca, sva kih 
šest i 12 me se ci. Ci ste ka te go ri je 3 (mo gu ći ma lig
ni tet) od li ku je sle de će: je dan od če ti ri kri te ri ju
ma u ka te go ri ji 2 ne od go va ra (ne pra vil no za de bqa
ni zi do vi ili ci stič ne sep te sa post kon trast nim 
po ja ča wem gu sti ne ili bez we ga, gru bqe ne pra vil ne 
kal ci fi ka ci je, no du lar na ma sa bez post kon trast nog 
po ja ča wa gu sti ne). Iz bor le če wa je re sek ci ja, jer 50% 
ci sta ove ka te go ri je mo že da se tran sfor mi še u ma
lig ni tu mor. Ci ste ka te go ri je 4 (naj če šće ma lig ni
tet) od li ku je: na laz so lid ne unu tar ci stič ne kom po
nen te bez ob zi ra na to ko li ko je ma lo post kon trast
no po ja ča we gu sti ne; ne pra vil ne i neo štre kon tu re 
ci ste. Iz bor u le če wu je ne frek to mi ja.

Pri ul tra zvuč nom pre gle du ma lig ne ci ste iz dva
ja se tu mor ski od teč nog unu tra šweg sa dr ža ja. Teč

nost je eho ge na, gu šća, sa di fu znim, fi nim, sit nim 
od je ci ma u vi du ta lo ga ili ne pra vil nih tra ka i mr
qa sa po ja ča wem od je ka iza ci ste. Zi do vi ci ste su ne
jed na ke de bqi ne, ne gde pre ki nu ti, a unu tra šwa kon
tu ra je ne pra vil na. Unu tra šwi ru bo vi ci ste su za
de bqa li, ne pra vil ni, ne rav ni (na zu bqe ni), a te čan 
sa dr žaj je s od je ci ma. Naj če šće je unu tra šwa kon tu
ra na zu bqe na od osta ta ka ne kro tič kog ma lig nog tki
va. Slič nu sli ku na ul tra zvu ku mo že da ti re dak ob
lik ci sto li kog kar ci no ma bu bre ga, tzv. pa pi lar ni 
ci sta de no kar ci nom [3, 5].

Ka da ne ka ci sto li ka pro me na ne po ka zu je kar di
nal ne zna ke pro ste ci ste (ne e ho gen sa dr žaj, tan ki 
zi do vi sa pra vil nom unu tra šwom kon tu rom i dis
tal no po ja ča we od je ka), tre ba ura di ti CT pre gled u 
tan kim pre se ci ma pre i po sle pri me ne kon trast nog 
sred stva. Naj po u zda ni ji di jag no stič ki po stu pak je 
punk ci ja uz kon tro lu pre ko ul tra zvu ka ili CT. Ma
lig ne ci ste sa dr že mut nu kr va vu teč nost s ve li kom 
kon cen tra ci jom li pi da, pro te i na i lak tatde hi dro
ge na ze (LDH). Je di ni po u zda ni do kaz ma lig ni te ta je 
na laz ma lig nih će li ja u aspi ra ci o noj teč no sti. Na
laz ace lu lar nog de bri sa i iz o sta nak ma lig nih će li ja 
uka zu ju na be nig nu he mo ra gič nu ci stu [3, 6, 11].

Di fe ren ci jal no di jag no stič ki sa ci stič nim tu
mo ri ma bu bre ga u ob zir do la ze sveži post tra u mat
ski he ma to mi i lo ka li zo va ne za pa qew ske pro me ne: 
ap sces, kar bun kul i upa qe ne ci ste bu bre ga [3, 6]. Neo
p ho dan je pa žqiv i de ta qan pre gled ul tra zvu kom sva
ke ci stič ne pro me ne u bu bre gu. Vi so ka ose tqi vost 
i spe ci fič nost, kao i obi qe in for ma ci ja ko je pru
ža ne in va ziv ni ul tra zvuč ni po stu pak, tre ba lo bi 
da bu du po la zni me tod u al go rit mu di jag no stič kih 
po stu pa ka.
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INTRODUCTION  Malignant cystic renal tumour is a rare vari-
ant of renal malignancy. Cystic neoplasm results from haem-
orrhage, necrosis and colliquation of a solid tumour or tumour 
occurring within the wall of a cyst. That pathoanatomic sub-
stratum reflects characteristic sonographic features indicat-
ing its malignant nature. It is important to distinguish a sim-
ple cyst (not requiring surgery) from intracystic malignant 
lesion because it requires surgery.
CASE OUTLINE  The authors present a 59-year-old woman 
with a sonographic finding of a simple cyst in the upper pole 
of the right kidney revealed during gynaecological ultra-
sonography. Immediately afterwards, the radiologist per-
formed renal sonography and its finding was a cystic lesion 
suggestive of malignancy. Further evaluation by CT scan 

showed that the lesion was clearly malignant. After surgery, 
the histological finding verified cystic renal cancer.
CONCLUSION  Ultrasonography may reveal a complex cyst 
and solid mass but requires an experienced sonographer. 
Contrast CT scan would be performed to examine the “sus-
picious” lesion because it clearly shows if a cystic lesion is 
benign or malignant.
Key words: ultrasound; cyst; malignant cystic renal tumour
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